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ВСТУП 

 

За 12 місяців 2018 року в Україні зареєстровано 78 608 пожеж. Порівняно з 

аналогічним періодом 2017 року спостерігається зменшення кількості пожеж на 5,4 

%. Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж, збільшилась на 7,5%, травмованих на 

пожежах збільшилась на 2,8 %. Прямі збитки від пожеж збільшились на 7,8 %, 

побічні – на 4,5 %, на 2,0 % більше знищено та пошкоджено техніки, у 5,1 рази 

більше загинуло свійських птахів, на 25,2 % більше знищено тонн зерна. На 2,0 % 

більше знищено та пошкоджено будівель і споруд, на 40,3 % менше знищено тонн 

кормів, на 17,2 % менше загинуло свійських тварин.  

Упродовж 12 місяців 2018 року в Україні в середньому щодня виникало 215 

пожеж, на яких гинуло 5 і отримувало травми 4 людей, вогнем знищувалось або 

пошкоджувалось 70 будівель і споруд та 13 одиниць транспортних засобів. Щоденні 

матеріальні втрати від пожеж становили близько 22,7 млн грн. 

Загальні дані про пожежі та наслідки від них в Україні за 12 місяців 2018 року 

наведено на рисунку 1. 

На рисунку 2 наведено абсолютний показник кількості пожеж в регіонах 

України за 12 місяців 2018 року. 

Зростання кількості знищених та пошкоджених будинків чи споруд 

зареєстровано в Харківській (16,3 %), Миколаївській (39,1 %), Львівській (36,4 %), 

Сумській (31,7 %), Чернівецькій (19,3 %), Рівненській (19,1 %), Вінницькій (10,0 %), 

Тернопільській (9,7 %), Дніпропетровській (9,3 %), Київській (8,6 %), Волинській (7,2 

%), Хмельницькій (5,9 %), Полтавській (1,6 %) та Одеській (0,8 %) областях. 
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Рисунок 1 – Основні показники, що характеризують стан із пожежами в державі за 
2018 рік у порівнянні з 2017 роком 
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Рисунок 2 – Розподіл кількості пожеж по регіонам України за 2018 рік порівняно з 
2017 роком. 
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Аналіз пожеж на об’єктах, на яких здійснюються заходи державного нагляду 

(контролю) у сфері пожежної безпеки (далі – підконтрольні об’єкти) показує, що 

кількість пожеж у 2018 році порівняно з 2017 роком збільшилась на 8,3 % і становить 

2 547 пожеж або 3,4 % від загальної кількості пожеж (у 2017 році – 2,8). 

Прямі збитки зменшились на 3,4 % і становлять 549 млн 458 тис. грн або 25,0 % 

від загальної суми прямих збитків; побічні збитки зменшились на 27,6 % і становлять 

945 млн 293 тис. грн або 15,5 % від загальної суми побічних збитків. На цих об’єктах 

унаслідок пожеж загинуло 30 людей і 82 людини отримали травми. 

Питома вага пожеж на підконтрольних об’єктах перевищила середній рівень у  

державі (3,4) у Чернівецькій (7,8), Закарпатській (6,7), у місті Києві (5,4), 

Житомирській (4,8), Івано-Франківській (4,5), Тернопільській (4,4), Одеській (3,9), 

Львівській (3,9), Черкаській (3,8), Миколаївській (3,7) і Дніпропетровській (3,6) 

областях. 

Упродовж 2018 року збільшення кількості пожеж у будівлях виробничого 

призначення в порівнянні з 2017 роком зареєстровано у 12 областях України та місті 

Києві (таблиця 1). 

 
Таблиця 1 - Регіони України, де зареєстровано збільшення кількості пожеж в 

будівлях виробничого призначення 
  

№ 

Назва регіону 2018 рік 2017 рік +, в % з/п     

1 Чернівецька 29 10 у 2,9 рази 

2 Сумська 12 5 у 2,4 рази 

3 Луганська 17 8 у 2,1 рази 

4 Івано-Франківська 29 15 93,3 

5 Полтавська 11 6 83,3 

6 Житомирська 37 24 54,2 

7 Дніпропетровська 85 59 44,1 

8 Закарпатська 40 28 42,9 

9 м. Київ 55 43 27,9 

10 Миколаївська 18 15 20,0 

11 Чернігівська 15 13 15,4 

12 Харківська 56 50 12,0 

13 Львівська 35 33 6,1 

Всього в Україні 632 550 14,9 
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Найбільш поширеними, стосовно їх кількості, причинами виникнення пожеж є: 

– необережне поводження з вогнем; 

– порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні та експлуатації 

електроустановок; 

– підпали та несправність технологічного обладнання; 

– пустощі дітей та ряд невстановлених причин. 

Головними причинами виникнення пожеж на виробництві залишається: 

неправильне проведення технологічних процесів, вибухи в технологічному та 

інженерно-технічному обладнанні; недоліки встановленого електрообладнання, 

електропроводки, електроапаратури та їх експлуатації (коротке замикання, 

перенавантаження мережі живлення, іскріння, несправності в контактних з'єднаннях, 

електричні розряди); недоліки у влаштуванні та обслуговуванні опалювальних 

установок та приладів; недопустимі підвищення температури при адіабатичному 

стисненні (головним чином при роботі компресорного устаткування); перегрів 

речовин, що обробляються, коли їх температура сягає температури самозаймання; 

порушенням режиму зберігання та обробки легкозаймистих речовин; розряд 

блискавки, занесення високих потенціалів у виробничі приміщення; необережне 

поводженням з вогнем, недотримання правил і вимог пожежної безпеки, недбале 

ставленням до їх виконання, навмисні підпали й т. ін. 

В якості перешкод щодо поліпшення стану боротьби з пожежами та ускладнення 

протипожежного стану в Україні треба відзначити сукупність головних негативних 

чинників, серед яких, насамперед, недостатня обізнаність населення з правилами 

пожежної безпеки, а також низький рівень виробничої дисципліни на підприємствах . 

Керівникі підприємств недооцінюють важливості своєчасного вживання 

попереджувальних заходів щодо виконання приписів органів державного пожежного 

нагляду. Вказані негативні чинники вимагають від апаратів та підрозділів пожежної 

охорони активізації профілактичного нагляду, підвищення вимогливості до 

керівників підприємств та організацій за наведення належного протипожежного 

порядку на підпорядкованих їм об’єктах, порядку та використання резервів у 

посиленні агітаційно-масової роботи. 

З огляду на вищенаведені чинники в роботі розглядається зернопереробне 
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підприємство, яке за специфікою технологічного процесу є небезпечним  

виробництвом з точки зору пожежовибухонебезпеки. Ця небезпека пов’язана з 

наявністю пилу на всіх етапах технологічного процесу. Зерновий пил, джерелом 

якого є тертя зерен одне об одне під час будь-якого переміщення, при мінімальній 

концентрації в повітрі володіє більш руйнівною силою, ніж динаміт. Пиловий вибух 

всередині замкнутого простору створює надмірний тиск, який в 12,5 разів 

перевищуюче точку руйнування залізобетонної плити. Сьогодні на території України 

щорічно відбувається близько 10 первинних пилових вибухів на підприємствах 

зберігання і переробки зерна. Так 10 грудня 2014 р. на підприємстві «Зіньківський 

комбікормовий завод» Полтавської області відбувся вибух без подальшого горіння. В 

результаті події одна людина загинула, троє попали в лікарню. Загиблий - 42-річний 

житель Зіньківа. Один з постраждалих - 1981 року народження - в результаті вибуху 

отримав переломи і удари рук, ніг і грудної клітки і був доставлений в реанімацію. 

Ще двоє постраждалих - також жителі Зінькова, 1985-го і 1994-го років народження - 

з опіками обличчя, кінцівок і з опіковим шоком, госпіталізовані. 

Спалах стався на 1-му поверсі, де встановлені відвантажувальні та освітлювальні 

комунікації, в результаті чого було пошкоджено три стіни цеху. 

 

 

Рис. 1.4 Наслідки вибуху на ЗАТ «Зіньківський комбікормовий завод» 
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Перелічені чинники присутні в будь-якому зерносховищі або на переробному 

підприємстві: є більш ніж достатня кількість повітря; є зерновий пил, який осів на 

підлозі, устаткуванні, у присталому до стін або може бути осілим в самоточних 

трубах, усередині конвейєрів і норій; при працюючому устаткуванні є деяка суспензія 

зернового пилу в повітрі, особливо в зонах приймання, переміщення або переробки 

зерна; є більш ніж достатньо джерел запалювання (коротке замикання, статична 

електрика, перегрів підшипника, схід стрічки, засипана норія, зварювальні роботи, 

різання металу і т.д.). 

Виходячи з вище наведеного тема роботи є вкрай важливою та актуальною. 

Боротьба з причинами виникнення пожеж та надзвичайних ситуацій на об’єктах 

сільського господарства взагалі є актуальною та сучасною проблемою. Велику 

вибухопожежонебезпеку являють собою технологічні процеси, що позв’язані з 

прийомом та переробкою, а також зберіганням зерна. 

З метою проведення всебічного аналізу стану об’єкту потрібно проаналізувати 

пожежно-технічну характеристику зернопереробного підприємства ЗАТ 

«Зіньківський комбікормовий завод» Полтавської області, необхідно проаналізувати 

технологічний процес виробництва та небезпеку об’єкту взагалі, розрахувати 

необхідну кількість сил та засобів для ліквідації умовної пожежі. В роботі необхідно 

скласти оперативний план для визначення кількості підрозділів, особливого складу, 

пожежної техніки, завдання особовому складу караулу, взаємодії з персоналом 

об’єкту. 

Метою дипломної роботи є аналіз пожежної небезпеки на ЗАТ «Зіньківському 

комбікормовому заводі» Полтавської області. 
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1.АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ЗІНЬКОВСКОГО КОМБІКОРМОВОГО 
ЗАВОДУ 

 

1.1. Загальна характеристика об’єкта та опис технологічного процесу 

 

Закрите акціонерне товариство "Зіньківський комбікормовий завод" засноване в 

1998 році на базі дослідної станції розташоване по вул. Фрунзе, 146 в м. Зіньків 

Полтавської області. Займає площу 4 га, Територію підприємства огороджено 

залізобетонним парканом висотою 3 м. Підприємство межує з: північно-західної 

сторони - Зіньківське районне управління газового господарства (95 м); північно-

східної сторони - землі Тарасівської сільської ради, пасовище; південно-східної сторони - 

територія ЗФ ВАТ "Полтаваобленерго" та Філія "Зіньківський райавтодор" (40 м); 

південно-західної сторони через дорогу – житлова забудова (103 м). Під’їзди до 

підприємства мають тверде покриття. 
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с 

На території заводу розташовані наступні будівлі і споруди: 

1. Адміністративне приміщення;  

2. Олійно-пресовий цех; 

3. Склад силосний; 

4. Приймально-очисне відділення; 

5. Внутрішньозаводські газопроводи високого та середнього тиску подачі 

природного газу на сушарки; 

6. Сушарка ДСП-50; 

7. Сушарка ДСП-32; 

8. Зерносушильний агрегат; 

9. Лабораторія, адмінприміщення; 

8. Мехзерносклад; 

9. Склад олії. 

Будівля елеватора - ІІ ступеню вогнестійкості, має висоту 47 м. Розміри 

25 м×40 м, що складає 1000 м2. Приміщення елеватора має зовнішні сходи на верх 
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будівлі. На першому поверсі розташовано: транспортери для підйому зерна, норії, 

аспірація, зверху розташовані бункери.  

Стіни та перегородки виконано з залізобетонних плит. 

Перекриття між поверхами та горищне перекриття з багатопустотних 

залізобетонних плит. 

Цех з виготовлення олії - II ступеню вогнестійкості. Складається із збірних 

залізобетонних плит. Цех з виготовлення олії забезпечений автоматичною пожежною 

сигналізацією, мається зовнішній вихід, розміри цеху з виготовлення олії: 30 м×20 м, 

що складає 600 м2, висота 30 м. До цеху прибудовані приміщення адмінбудинку і 

тарний склад. Освітлення природнє та електричне, опалення відсутнє. 

Адмінбудівля - 2 поверхова будівля ІІ ступеню вогнестійкості, розміром 

26,5 м×13 м стіни цегляні, перекриття залізобетонне, покрівля - залізобетонні плити, 

що вкриті рубероїдом по бітумній основі. Опалення центральне водяне, освітлення 

природнє та штучне. На території заводу також знаходяться додаткові приміщення 

різного призначення, які ІІ ступеня вогнестійкості, це: столярний цех, склади  

матеріальних цінностей, токарний цех, зерновий склад, склад ПММ, ДCП-50, вагова, 

гаражі. Місце відключення електроенергії: трансформаторна підстанція, яка 

розташована на території заводу. 

У будівлі адмінкорпусу одна сходова клітина, яка з’єднує перший поверх з 

другим. 

В процесі виробничої діяльності на підприємстві використовуються наступні 

небезпечні речовини: природний газ, скраплений газ пропан-бутан та кисень в 

балонах, які є пожежовибухонебезпечними. 

Природний газ використовується для отримання тепла при сушінні вологого та 

сирого насіння шляхом спалювання його в топках сушарок. 

Джерелом постачання природного газу є газопровід Зіньківського управління 

експлуатації газового господарства Ш159×4,5 мм з надлишковим тиском газу у 

трубопроводі 0,6 МПа. На територію заводу від місця врізки до сушарки ДСП-50 

природний газ подається газопроводом з внутрішнім діаметром Ш100 мм. 

В операторній зерносушарки ДСП-50 встановлено ГРУ, тиск природного газу 

знижується до тиску 0,15 МПа i по газопроводу Ш159×4,5 мм подається на 
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зерносушарки ДСП-32, де спалюється для отримання тепла, необхідного для сушіння 

зерна. 

На підприємстві скраплений газ пропан-бутан i кисень в балонах 

використовується для зварювальних i різальних робіт по металу при проведенні 

поточного ремонту. Балони з пропан-бутаном та киснем доставляються на завод 

автомобільним транспортом i зберігаються в залізній шафі, яка має два окремих 

відділення для кисню i пропан-бутану. В залізній шафі може знаходитися балонів в 

кількості до 4 шт. пропан-бутану i до 10 шт. кисню. 

До складу виробництва включені наступні технологічні процеси: 

- приймання насіння на виробництво; 

- очищения насіння; 

- сушіння вологого та сирого насіння; 

- обрушення насінн 

- відділення лушпиння; 

- підігрів ядра; 

- перший віджим (екструдування); 

- другий віджим (дожим макухи); 

- первинне очищения олії; 

- виморожування i вторинне очищения олії; 

- фасування олії.  

Основна технологія передбачає три стадії процесу виробництва олії. На першій 

стадії переробки насіння очищується від бур'янів, домішок i потім оболонка 

відділяється від ядра. Друга стадія полягає у вилученні i обробці олії. Третя стадія 

передбачае підготовку до зберігання олії. 

Підготовчий цех підприємства, що переробляє насіння соняшнику, складається 

з сепараторного i рушійно-вієчного відділення. У сепараторному відділенні на 

сепараторах i насіннєвійках проводиться очищения насіння від домішок. Великі 

домішки відокремлюються на ситах сепаратора, а дрібні видаляються з аспіріруємим 

повітрям за допомогою вентиляторів, вбудованих в технологічне обладнання. 

Відділення домішок в насіннєвійках, в основному, відбувається за рахунок 

пневматичної аспірації різних фракцій насіння. 
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У рушійно-вієчному відділенні підготовлене насіння соняшнику обрушується в 

рушки (обрушуючих машинах), i подрібнений матеріал (рушанка) надходить до 

насіннєвійок для відділення ядра від лузги. 

Джерелом небезпеки на комбікормових заводах є утворення рослинного пилу 

при pyci зернової продукції, який при певних концентраціях може утворити 

вибухонебезпечну суміш з повітрям. На підприємстві виготовляються комбікормові 

суміші та переробляється насіння соняшника холодним віджимом. Для отримання 

тепла при сушінні насіння та зерна використовується природний газ. 

Джерелом постачання природного газу є газопровід Зіньківського управління 

експлуатації газового господарства Ш159×4,5 мм з надлишковим тиском газу у 

трубопроводі 0,6 МПа. На території заводу природний газ поступає від місця врізки до 

зерносушарки ДСП-50 по газопроводу DN100. Вимикаючий пристрій розташований за 

територією підприємства в сітчастій огорожі. В сушарці ДСП-50 природний газ тиском 

0,6 МПа поступає на газовий пальник, за допомогою якої газ спалюється для сушіння насіння. 

В операторній зерносушарки ДСП-50 встановлено газорозподільний пристрій (ГРП), в 

якому здійснюється зниження тиску газу регулятором тиску РДУК-100 до 0,15 МПа, i далі 

природний газ прямує по трубопроводу Ш159 до зерносушарки ДСП-32, де спалюється для 

сушіння насіння. 

Для забезпечення потреб поточного ремонту на заводі використовуються кисень i 

пропан, які зберігаються у балонах в кількості 10 шт. i 4 шт. відповідно у дерев'яній 

будці, що складається з двох відділень для кисню i пропану. Ємність балонів з киснем – 

40 л, з пропаном – 50 л. Робочий тиск газу у балонах з киснем складає 14,7 МПа, з пропаном 

– 1,6 МПа. 

Насіння соняшника та зернових культур зберігається в елеваторах, основним 

обладнанням якого є: 

- приймальні бункери; 

- барабанні сушарки; 

- сепаратори; 

- стрічкові транспортери; 

- норії; 

- магнітні сепаратори; 
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- шнеки, ваги.  

В 2014 році у виробництві м. Зіньків запроваджено проект модернізації 

пресового цеху та програму по енергозбереженню, перехід на альтернативні види 

палива (лушпиння соняшникове). З метою зменшення споживання природного газу, 

на сьогоднішній день майже завершено реконструкцію пресового цеху, в процесі 

модернізації якого впроваджено новітні європейські технології, які дозволять 

покращити виробничі процеси та зменшити їх енергоємність. 

Дотримуючись політики Уряду України, з метою впровадження 

альтернативного палива, підприємство проводить роботу по установці трьох котлів, 

які працюватимуть на лушпинні соняшниковому, потужністю 5 т пара на годину 

кожний. Запуск даних котлів забезпечить повну технологічну та побутову потребу 

підприємства в тепловій енергії. Котли будуть повністю механізовані та обладнані 

системою очищення вихідних газів, що матиме позитивний вплив на екологію 

району. Капіталовкладення в будівництво нової котельні (заходи енергозбереження) 

дозволять значно скоротити витрати енергоресурсів. Крім того, запровадження в 

роботу котлів відзначиться економією газу по району в цілому. 

 

1.2. Аналіз небезпечних властивостей речовин, які обертаються у 
технологічному процесі 

 

Пожежна небезпека технологічних процесів зберігання зерна та насіння 

соняшника обумовлюється, насамперед, фізико-хімічними та 

пожежовибухонебезпечними властивостями застосовуваних у технологічному 

процесі горючих матеріалів.  

При зберіганні зерна завдяки життєдіяльності мікроорганізмів та низькій 

теплопровідності зерна на глибині насипі може мати місце процес саморозігрівання 

та акумуляції тепла. Але через недостатність кисню температура осередку 

саморозігріву звичайно не досягає температури самоспалахування зерна. 

Пожежна небезпека зернового та борошняного пилу у виробничих приміщеннях 

характеризується температурою самоспалахування завислого та осілого пилу, 

температурою спалахування та нижньою концентраційною межею поширення 
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полум’я. В таблиці 1.1 наведені деякі види пилу, що обертаються на підприємстві та 

їх характеристики пожежної небезпеки.  

Проаналізувавши значення таблиці 1.1, можна зробити висновок, що найбільш 

вибухопожежонебезпечні характеристики, а саме: найменшу концентраційну межу, 

температуру спалаху та температуру самозаймання має борошняний пил.  

Також на пожежну небезпеку впливає стан пилу, якого він набуває з часом, адже 

температура спалахування пилу у стані аерогелю нижча ніж у стані аерозолю, що 

можна помітити із значень таблиці 1.1 [18] . Баратов А.М., Корольченко А.Я. 

Пожаровзрывоопасность веществ и материалов и средстав их тушения. Справочник. 

1,2 т. – Москва: Химия, 1990.- 496 с. 

Вибухонебезпечна ситуація на виробництві, що пов’язане з обертанням 

борошняного пилу, виникає за умов, коли концентрація горючого пилу в повітрі на 

рівні або більше нижньої концентраційної межі поширення полум’я, при виникненні 

джерела запалювання з температурою не нижче температури самоспалахування пилу 

та наявності кисню в повітряному середовищі не менше 11%. 

 

Таблиця 1.1. Показники пожежної небезпеки горючого пилу 

 

Види пилу 

Показники пожежовибухонебезпеки 
аерозолю 

Температура 
само-

спалахування, 0С 

Нижня межа 
вибуху в г/м3

 

Лузга вівсяна 666 22,7 

Млиновий пил 800 17,6 

Борошно пшеничне 825 35,3 

Мучка пшенична 700 15,1 

Борошно житнє 875 27,7 

Борошно вівсяне 775 30,2 

Мічка вівсяна 880 25,2 

Відходи зерна і пшениці 700 20,2 

Висівки пшеничні 825 17,6 

Висівки житні 800 52,9 

Пил очищення мішкотари 600 15,0 

Елеваторний пил зерна жита 800 227,0 

Елеваторний пил зерна пшениці 775 50,0 

 

Вибух борошняної пилоповітряної суміші має значну силу, велику швидкість 
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поширення полум’я та ударної хвилі, що випереджає полум’я. В результаті дії 

ударної хвилі на інших виробничих дільницях виробництва осілий пил може перейти 

в завислий стан і утворити в суміші з повітрям нову вибухонебезпечну суміш. 

Насіння соняшника, що надходить на виробництво, містить крупні та мілкі 

органічні домішки, які утворюються під час збирання, зберігання в полі та 

транспортуванні насіння. До складу мілких домішок входять масличні (частинки 

битих ядер насіння) і сорні домішки. До мінеральних домішок відносять пісок, глину, 

атмосферний пил тощо. 

Пил, що виділяється при переробці насіння, багатокомпонентний: він 

складається з органічної та мінеральної частини. На елеваторі пил насіння, що 

відбирається з повітроводів, містить до 20% мінеральних частинок, а в підготовчих 

цехах – до 14%. 

ГДК пилу визначена наявністю та вмістом в ній вільного діоксиду кремнію і 

прийнята згідно ГОСТ 12.1.005-88 4 мг/м3. Пил соняшника відносят до 4-го класу 

небезпеки.  

За пожежовибухонебезпекою пил насіння соняшника є пожежонебезпечним, а 

пил соняшникового шроту – вибухонебезпечним. 

Насіння соняшника – горюча речовина, температура самоспалахування: 280-

350
0С. Горіння сухого насіння проходить досить інтенсивно з розвитком температури 

до 10000С. Під час тривалого зберігання в бунтах вологе насіння самонагрівається до 

56-70
0С, а насіння соняшника, що містить до 40-44% масел при вологості понад 18% 

часто самозаймається.  

Мезга – горюча речовина, схильна до самозаймання з високим остаточним 

складом олії – до 22 % в одиниці маси.  

Лузга – горюча речовина, не схильна до самозаймання, але досить легко горить 

від тліючих недопалків, сірників. Нижча теплота згоряння – 15430 кДж/кг.  

Жмих – горюча речовина, схильна до самозаймання в процесі транспортування 

та зберігання, з остаточним складом олії – до 8-9 % в одиниці маси. Пил жмиху 

схильний давати вибухонебезпечні суміші з температурою самоспалахування 750-

850
0С. 

Шрот – горюча речовина, схильна до самозаймання, особливо при складуванні 
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при температурі 100-105
0С та вологості менше 7%, твердий осад після віджиму олії, 

який містить розчинник. Шрот є одним з кінцевих продуктів отримання олії 

екстракційним способом. Пил шроту вибухонебезпечний. Нижня межа спалахування 

пилу соняшникового шроту – 7,6 г/см3. Небезпека шроту збільшується з наявністю в 

ньому бензину 0,1-0,2%. При русі по системі пневмотранспорту шрот здатний 

електризуватися.  

Рослинна (соняшникова) олія – горюча рідина з температурою спалаху 220-

250
0С, температурою самоспалахування 330-460

0С. При підвищеній температурі 

(250-280
0С) олія починає розкладатися з виділенням акролеїну, оксиду вуглецю та 

інших пожежонебезпечних і токсичних продуктів. Олія, що розподілена тонким 

шаром по поверхні волокнистих матеріалів, здатна самозайматися завдяки здатності 

до окислення. 

 

1.3 Аналіз можливості утворення горючого середовища 

 

Основним горючим середовищем при зберіганні та переробці насіння 

соняшника є саме насіння та пил, що виділяється при зберіганні і транспортуванні 

зерна та насіння, горючі конструкції будівель, транспортні стрічки тощо. Найбільшу 

небезпеку представляє пил насіння, що виділяється у великій кількості при очищенні 

насіння, транспортуванні, завантаженні та розвантаженні.  

Горюче середовище на зернопереробних підприємствах, де обертається 

горючий пил, може утворюватись у технологічному обладнанні, як при нормальній 

роботі обладнання, так і при його пошкодженнях, за умов коли концентрація 

горючого пилу буде сягати або перевищувати нижню концентраційну межу 

поширення полум’я і в апарати буде надходити повітря (1.1). 

 

,нр        (1.1) 

 

де р - робоча концентрація пилу, завислого та осілого в апараті або в 

приміщенні, кг/м3
; 

н - нижня концентраційна межа поширення полум'я, г/м3
 . 
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Аналіз статистики виникнення аварійних ситуацій на зернопереробних 

підприємствах показав, що в основному мають місце первинні вибухи на цих 

об’єктах. Основними місцями, яких є: 

силоси та бункери (46%);  

системи аспірації (15%);  

норії та транспортери (19%); 

пневмотранспорт (10%); 

інші (10%). 

Місцями найбільш потужніх руйнівних вибухів є: виробничі приміщення (55%) 

та силоси і бункера (45%). 

Основними причинами пилових вибухів є несправність технологічного та 

транспортного обладнання. Пиловий вибух на зернопереробних підприємствах 

зароджується, як правило, в активній частині об’єму виробничого приміщення – в 

машині, бункері, повітроводі.  

За причини недостатньої герметичності та міцності конструкцій, в якій виник 

первинний вибух, виникає викид в об’єм цеху, де завжди знаходиться обслуговуючий 

персонал. Викид супроводжується палаючими частками, гарячих газів та великої 

кількості частинок продукту. Такий викид може надати спалах та утворити вторинну 

вибухову хвилю і запустити руйнівну ланцюгову реакцію.  

На зернопереробних підприємствах зерно та насіння під час технологічних 

процесів приймання, очистки, сушки та інших переміщається транспортними 

механізмами, рухається по самопливним трубам. Тертя зерна об стінки самопливних 

труб, бункерів, вплив робочих органів машин та взаємне тертя зерна приводять до 

стирання оболонок зерна та утворення органічного та мінерального пилу. 

Пилоповітряні суміші, що утворюються в технологічних апаратах, механізмах та 

бункерах, внаслідок неповної герметизації обладнання, а інколи і через неефективну 

роботу аспіраційних систем в тій або іншій кількості проникає в зону 

обслуговування, у вільні об’єми виробничих приміщень даного підприємства. Ця 

суміш, що утворюється, постійно осідає на стінах, стелях, підлозі, машинах та 

конструктивних елементах, утворюючи при цьому шар пилу, що легко може 

завихрюватися. У виробничих приміщеннях виробничого цеху утворення 
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вибухонебезпечної концентрації пилу виникає при негерметичності виробничого 

обладнання, несправності системи аспірації, залишанні відкритими під час роботи 

люків машин, апаратів та можливості завалів продукції на підлогу, несвоєчасному 

прибиранні пилу з обладнання та конструкцій. 

Дуже велику небезпеку являють собою аварійні ситуації та пошкодження 

технологічного обладнання, в результаті яких горючий пил у великій кількості 

виходить у виробниче приміщення і приймає участь в утворенні пилоповітряних 

сумішей. Для технологічного обладнання комбікормового цеху характерні як місцеві 

пошкодження апаратів, так і їх повна руйнація. Основними причинами пошкодження 

технологічного обладнання є динамічні навантаження – вібрація, ерозійний знос. При 

недостатньому збалансуванні частин апаратів, що обертаються всередині апаратів 

розвиваються великі напруження, які зростають при збільшенні частоти обертів. 

Вібрації також виникають при перекосі стрічок, ланцюгів норій та транспортерів.  

Пожежна небезпека при пошкодженнях та аваріях технологічного обладнання 

залежить не тільки від пожежовибухонебезпечних властивостей пилу, але і від його 

кількості, яка виходить з технологічного обладнання при його розгерметизації. 

Основними причинами відкладень горючого пилу є:  

– відсутність або мала швидкість руху повітря в повітроводах в результаті 

значних підсмоктувань в наступних дільницях або в результаті збільшення 

аеродинамічного опору окремих елементів установки, наприклад пиловідділювача;  

– конденсація вологи та утворення корок на внутрішній поверхні повітроводів 

та в каналах машин;  

– довгі горизонтальні ділянки повітроводів та наявність колін з малим радіусом 

закруглення;  

– нерівності внутрішньої поверхні повітроводів. 

Таким чином у розділі показано, що технологічний процес приймання, 

збереження та переробки зернової сировини до комбікорму є 

пожежовибухонебезпечним. При цьому утворюється вибухонебезпечний пил, який 

осідає на обладнанні, будівельних конструкціях і утворює горюче середовище 

(аерогель), здатне спалахнути від незначного джерела тепла, причому полум’я 

поширюється з великою швидкістю [5]. 
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1.4 Аналіз можливості виникнення джерел запалювання 

 

Виникнення джерел запалювання у виробничих умовах можливе в результаті: 

теплового прояву хімічних реакцій, наслідків горіння речовин і відкритого вогню; 

теплового прояву механічної енергії; теплового прояву електричної енергії тощо. 

Наявність джерела запалювання з температурою не менше температури 

спалахування для ЗАТ "Зіньківський комбікормовий завод" може бути причиною 

спалахування та вибуху пилоповітряної суміші. Для більшості видів промислового 

пилу комбікормового виробництва температура самоспалахування аерозависі 

дорівнює 600-800
0С. Але небезпечними є і температури в межах 250 – 300

0
 С, так як 

при них можливе самозаймання пилу, що осідає на конструкціях та обладнанні [3-5].  

Причинами виникнення джерел запалювання на комбікормовому заводі можуть 

стати: 

- використання відкритого вогню під час роботи технологічного обладнання у 

виробничих приміщеннях: гасових ліхтарів, смолоскипів для огляду обладнання, 

ремонтні вогневі роботи, паління; 

- несправність електромереж та електрообладнання, установка відкритого 

обладнання, арматури: патронів, рубильників, штепселів, при роботі яких можуть 

утворюватися іскри, що призводять до спалахування та займання пилу, що 

відкладається на них; 

- пошкодження або відсутність захисних ковпаків на світильниках, нако-  

пичення на незахищених поверхнях електроламп пилу та його займання. 

Характерними джерелами запалювання можуть бути іскри, полум’я при 

проведенні вогневих ремонтних робіт, тепло при перегріві підшипників машин та 

обладнання, при терті вала об станину, при заклинюванні та перегріві стрічки 

транспортеру, при терті та співударі робочих органів технологічних механізмів. До 

джерел запалювання відносяться також розряди статичної електрики та самозаймання 

зерна, насіння, лузги, жмиху, мезги, олії внаслідок біологічних процесів та поганої 

теплопровідності, що можуть проходити при їх зберіганні. 

Причинами пожеж в сушарках є: 

- попадання іскор в насіння та зерно, що сушиться; 
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- подача в сушарні камери перегрітого теплоносія; 

- наявність відкладень пилу в сушильних камерах та їх тривалий нагрів 

(це призводить до самозаймання пилу).  

 

1.5. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі 
 

Поширення пожежі на ЗАТ "Зіньківський комбікормовий завод" відбувається в 

першу чергу по повітроводам аспірації та трубопроводам пневмотранспорту; норіям, 

самопливним трубам, стрічковим транспортерам; відкладенням пилу в машинах, 

повітроводах, на обладнанні та конструктивних елементах приміщень; об’ємам 

завислого пилу з концентраціями вище нижньої концентраційної межі поширення 

полум’я, технологічному обладнанню, а також через дверні, віконні та технологічні 

пройоми. Особливо небезпечним для даного виробництва є виникнення та 

поширення пилового вибуху. 

Так як більша частина виробничого обладнання, споруд та приміщень пов’язані 

між собою, окремі спалахи, локальні та поодинокі пилові вибухи, загоряння мають 

можливість поширюватися та розвиватися по всім дільницям виробництва. Багато 

магістралей та комунікацій представляють собою канали та трубопроводи, по яким 

переміщується мілкодисперсний продукт. Крім цього поширення вибухів та пожежі 

може бути по відкладенням пилу, по транспортерам, перехідним галереям, сходовим 

клітинам.  

Вибух у виробничому приміщенні поширюється по різним напрямкам. Через 

отвори в міжповерхових перекриттях та монтажні пройоми газоповітряна хвиля та 

полум’я проходить в суміжні приміщення, переводять при цьому відкладення 

борошняного пилу у завислий стан з наступним спалахуванням утвореної 

пилоповітряної суміші. 

Через відкриті люки продукти горіння та полум’я проходять в бункери та 

силоси, під дією протягів здуваються відкладення пилу зі стінок, що також приводить 

до вибуху утвореної пилоповітряної суміші. Якщо при цьому продукт завантажений в 

бункер, то імовірність вибуху в ньому зростає. 

Таким чином, основними шляхами поширення пожежі на комбікормовому 
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заводі є: 

- сходові клітини та шахти ліфтів; 

- самопливні труби, повітроводи аспірації та повітряного опалення;  

- вентиляційні шахти та пилові шахти аспірації; 

- вентиляційні та перепускні отвори між бункерами; 

- отвори в перекриттях, перегородках, дверні отвори, монтажні отвори; 

- системи транспортерів та пневмотранспорт; 

- відкриті люки бункерів, відкриті люки самопливних труб.   

 

1.6. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною 
небезпекою 

 

Згідно ДСТУ Б В.1.1-36:2016 Визначення категорій приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою, критерієм 

вибору варіанта для розрахунку категорії приміщення за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою є варіант розгерметизації технологічного блоку, за яким у 

вибуху буде брати участь найбільша кількість речовин або матеріалів, найбільш 

небезпечних у відношенні наслідків вибуху. 

Визначимо категорію цеху приготування суміші комбікормів:  

1) Характеристика виробничого приміщення: 

- площа – S=600 м2
 (30м×20м);  

- висота – h=30 м; 

- коефіцієнт вільного об’єму приміщення Кв = 70%; 

- температура повітря в приміщенні  tп = 20
0С; 

2) Характеристика речовини: 

- найменування – зерновий пил, пил насіння соняшника; 

- дисперсність – не менше ніж 350 мкм Кп = 0,5; 

- теплота згоряння – Q = 16807 кДж/кг; 

3) Характеристика технологічного блока: 

- вертикальний змішувач комбікорму FAV & FAM (рис.1., вага продукту – 

mб=2000 кг; 
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- маса горючого пилу в апараті – mа=260 кг. 

4) Характеристика надходження пилу у виробниче приміщення: 

- інтенсивність відкладення пилу на доступних поверхнях: 

                                    Gл.п . = 1,98·10 -6
 кг/ (с·м2

) 

  

- інтенсивність відкладення пилу на важкодоступних поверхнях: 

                                    Gв.д .  = 0,7·10-6
 кг/ (с·м2

) 

  

- площа доступної поверхні при прибиранні пилу  - Fл.д. = 532 м2
; 

- площа важкодоступної поверхні при прибиранні пилу – Fв.д. = 23 м2
; 

- тривалість одного циклу пиловидалення (зміни) – tр = 8 год; 

- кількість циклів роботи обладнання між поточними прибираннями на 

доступних поверхнях – tд = 8; 

 

 

 

Рис. 1.5 Вертикальний змішувач комбікорму 

 

- кількість циклів роботи обладнання між генеральними прибираннями на 

важкодоступних поверхнях – tв = 21; 

- коефіцієнт ефективності пилоприбирання – Кг = 0,9 ; Ку = 0,7;        

- розхід, з яким продовжують поступати пиловидні речовини в аварійний 

апарат по трубопроводах до моменту їх перекриття – q=0,08 кг/с; 
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- час перекриття засувок подачі речовини – tз=120 с . 

 
Розрахунок для горючого пилу може бути виконаний за формулою  

 

,
K

1

TCV

ZPHm
P

’норпвільн

оТ 







     (1.2) 

 

де m - маса горючого пилу, що потрапив в результаті розрахункової аварії до 

приміщення, кг,  

Нт - теплота згоряння, Джּкг-1
;  

Ро - початковий тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює 101 кПа);  

Z - коефіцієнт участі пилу у завислому стані (аерозоль) у вибуху і розраховується 

за формулою: 

 

F5,0Z  , 

 

де F - масова частка частинок пилу розміром менше критичного. З перевищенням 

критичного розміру частинок пилу аерозоль стає вибухобезпечною, а саме такою, що 

нездатна поширювати полум'я. У разі відсутності можливості отримання даних щодо 

масової частки пилу розміром частинок менше критичного допускається приймати 

Z = 0,5. 

Vвільн – вільний об’єм приміщення, м3
;  

сп – густина повітря до вибуху при початковій температурі Tо, кгּм-3
;  

Ср – теплоємність повітря, Джּкг-1∙К-1
 (допускається приймати рівною 1,01·103

 

Джּкг-1∙К-1
);  

Tо- початкова температура повітря, К. 

Визначимо густину повітря до вибуху при початковій температурі Tо 

 

 ;t00367,01V

М
p0

п 
                                    (1.3) 

 



     

НУЦЗУ.04.15.10.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 
лист 

     
25 Ізм Лист № документу Підпис Дата 

 

                                      .
м

гк
206,1

2000367,01413,22

29
3п 


            (1.4) 

 

Вільний об’єм приміщення цеху складає 

 

;hS7,0Vвільн                                                 (1.5) 

                               .м12600195327,0V 3
вільн   

 

Визначимо масу маса пилу, що потрапляє до об’єму приміщення за період часу 

між генеральними прибираннями пилу на важко- ( 1M ) та легкодоступних ( 2M ) 

поверхнях відповідно: 

  в.д.в.д.в1 tFGM  ;                                                 (1.6)  

  д.д.л.д.л2 tFGM                                                   (1.7) 

;кг21716,1360021м23
мс

кг
107,0M 2

2

6
1 






 


 

 

;кг33,3036008м532
мс

кг
1098,1M 2

2

6
2 






 


 

 

 

Визначення маси пилу, що відклався у приміщенні до моменту аварії, виконують 
за формулою: 

 

                                    ,mmК1Кm 21пргп                                   (1.8) 

 

де Кг - частка горючого пилу в загальній масі відкладень пилу; 

1m  - маса пилу, що осідає на важкодоступних для прибирання поверхнях у 

приміщенні за період часу між генеральними прибираннями, кг;  

2m  - маса пилу, що осідає на доступних для прибирання поверхнях у приміщенні 

за період часу між поточними прибираннями, кг; 

Кпр - коефіцієнт ефективності прибирання пилу, який приймається у разі 

прибирання пилу вручну:  

у разі сухого прибирання - 0,6;  
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у разі вологого прибирання - 0,7. 

У разі застосування автоматичних засобів прибирання пилу коефіцієнт 

ефективності прибирання пилу складає: 

для  рівної підлоги - 0,9;  

для підлоги з вибоїнами (до 5 % площі) - 0,7. 

Маса пилу mi (i = 1 (важкодоступні місця); і= 2 (доступні місця)), що осідає на 

різних поверхнях у приміщенні за період між прибираннями, визначають за 

формулою: 

mi = Мi∙(1 - )i,  (i = 1,2)                                  (1.9) 

 

де 
j

j1i MМ - маса пилу, що потрапляє до об’єму приміщення за період часу між 

генеральними прибираннями пилу, кг; 

М1j - маса пилу, що виділяється одиницею обладнання, яке пилить, за вказаний 

період, кг; 


j

j22 MМ  - маса пилу, що потрапляє до об’єму приміщення за період часу між 

поточними прибираннями пилу, кг; 

М2j - маса пилу, що виділяється одиницею обладнання, за вказаний період, кг; 

 - частка пилу, що потрапляє до об’єму приміщення і який видаляється 

витяжними вентиляційними системами. У разі відсутності експериментальних даних 

щодо значення ,  приймають  = 0; 

1, 2 - частки пилу, який потрапляє до об’єму приміщення та осідає відповідно на 

важкодоступних і доступних для прибирання поверхнях приміщення (1+ 2 = 1). 

 

  ,кг213,07,075,01Mm 11                                 (1.10) 

  .кг275,23,075,01Mm 22                              (1.11) 

 

Використовуючи отримані значення стає можливим обчислити  

 

        .кг89,0275,2213,06,019,0mmК1Кm 21пргп        (1.12) 
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Далі визначимо розрахункову масу пилу, що перейшов у стан аерозолю, звm  

визначають за формулою: 

пзвзв mКm  ,                                               (1.13) 

 

де Кзв - частка пилу, що відклався у приміщенні, яка здатна перейти у стан аерозолю 

результаті аварійної ситуації. У разі відсутності експериментальних даних щодо 

значення Кзв, допускається приймати Кзв = 0,9; 

пm  - маса пилу, що відклалась у приміщенні до моменту аварії, кг. 

 

.кг8,089,09,0mКm пзвзв                   (1.14) 

 

Розрахункову масу пилу, що потрапила до приміщення з апарата або 

технологічного обладнання в результаті аварійної ситуації, тав, визначають за 

формулою: 

  ,Кфqmm папав                                      (1.15) 

 

де апm  - маса горючого пилу, що викидається до приміщення з апарата, кг;  

q - витрата, з якою продовжують надходити пилоподібні речовини до аварійного 

апарата по трубопроводах до моменту їх перекривання, кгс-1
; 

ф - час перекривання засувок, с;  

пК  - коефіцієнт пилення, що представляє собою відношення маси пилу у стані 

аерозолю до усієї маси пилу, який надійшов з апарата до приміщення. У разі  

відсутності експериментальних даних щодо значення Кп, допускається приймати:  

для пилу з дисперсністю не менше ніж 350 мкм  Кп = 0,5;  

для пилу з дисперсністю менше ніж 350 мкм  Кп = 1,0.  

 

    .кг8,1345,012008,0260Кqmm папав         (1.16) 

 

Розрахункову масу пилу, що знаходиться у стані аерозолю в об’ємі приміщення в 

результаті аварійної ситуації, m кг, визначають за формулою: 
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авзв mmm  ,                                                  (1.17) 

 

де звm  - розрахункова маса частини відкладеного у приміщенні пилу, що перейшла у 

стан аерозолю, кг; 

авm - розрахункова маса пилу, що надійшла до приміщення в результаті аварійної 

ситуації з апаратів та технологічного обладнання, кг. 

 

.кг6,1358,1348,0mmm авзв                            (1.18) 

 

Розрахуємо надлишковий тиск вибуху: 

 

.
К
1

273)(tСρV

ΡQm

ипрповпов

0 





                    (1.19)
 

 

Па.к531,8
3

1

273)(201,011,2061260

0,510116808135,6






       (1.20) 

 

Таким чином, проведений розрахунок категорії за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою виробничого приміщення елеватора ЗАТ "Зіньківський 

комбікормовий завод" показав, що дане приміщення, в якому обертається горючий 

пил, відноситься до категорії «Б», тому що розрахований надлишковий тиск вибуху 

більше 5 кПа . 

 

1.7. Визначення зони класу приміщення 

 

У технологічному процесі зберігання насіння соняшника у виробництві олії ЗАТ 

"Зіньківський комбікормовий завод" у виробничих приміщеннях обертаються тверді 

горючі речовини та матеріали рослинного походження, що в процесі виробництва 

подрібнюються, перемішуються з у творенням органічного горючого пилу, який може 

знаходитися як в осілому стані (аерогель) так і в завислому стані (аерозавись). За 

нормальних умов експлуатації технологічного обладнання (вальцьові станки, ситовійки, 



     

НУЦЗУ.04.15.10.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 
лист 

     
29 Ізм Лист № документу Підпис Дата 

 

бункери) та систем аспірації вибухопожежонебезпечні пилоповітряні суміші у 

виробничих приміщеннях підприємства не утворюються. Але вибухопожежонебезпечні 

пилоповітряні суміші можуть утворюватися в об’ємі виробничих приміщень за умов 

порушення нормального режиму експлуатації технологічного обладнання та систем 

аспірації (при їх пошкодженнях, несправностях та аваріях).  

Згідно пункту 4.5.7. НПАОП 40.1-1.32 виробничі приміщення розмелювального 

відділення комбінату хлібопродуктів відносяться до класу зони 22. Зони класу 22 – 

простір, в якому вибухонебезпечний пил у завислому стані може з’являтися не часто і 

існувати недовго або в якому шари вибухонебезпечного пилу можуть існувати та 

утворювати вибухонебезпечні суміші в разі аварії. 

Згідно таблиці 4.7. ступінь захисту оболонки електричних машин ІР54, для 

частин, що іскрять – ІР54. 

У відповідності з таблицею 4.9. допустимий рівень вибухозахисту та ступінь 

захисту світильників не менше ІР54.  

Визначаємо  маркування електроустаткування, яке необхідно експлуатувати в 

даному технологічному процесі. Електродвигун:  рівень вибухозахисту – підвищена 

надійність проти вибуху. Знак рівня - 2. Вибухозахист забезпечується тільки у 

визнаному нормальному режимі роботи. 
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 
БЕЗПЕКИ ЗІНЬКОВСКОГО КОМБІКОРМОВОГО ЗАВОДУ 

 

2.1. Аналіз сиcтем забезпечення пожежної безпеки об’єкта 

 

"Зіньківський комбікормовий завод" підлягає щорічній перевірці згідно з 

переліком об’єктів та промислових підприємств з підвищеним рівнем 

вибухопожежонебезпеки. 

У відповідності з ГОСТ 12.1.004-91 «Пожарная безопасность. Общие 

требования» пожежна безпека об’єкта регламентується вимогами, що направлені на: 

 - запобіганню виникнення пожежі; 

 - протипожежному захисту об’єктів; 

 - організаційно-технічні заходи. 

Запобігання пожежі на ЗАТ "Зіньківський комбікормовий завод" забезпечується, 

насамперед, запобіганням утворення горючого середовища і запобіганням 

виникнення в горючому середовищі джерел запалювання. 

Основні пожежно-профілактичні заходи, що запобігають утворення горючого 

середовища на комбінаті повинні бути направлені на виключення горючого 

середовища – пилоповітряної суміші у технологічному обладнанні, приміщеннях, 

аспираційних системах. 

В дипломній роботі проведено аналіз відповідності діючих на даному 

підприємстві систем забезпечення пожежної безпек вимог  згідно нормативних 

документів.  

Чисельність працюючих - у денну годину на заводі може знаходитися до 100 

осіб персоналу та відвідувачів. У нічний час знаходиться близько 3 осіб охорони та 

10 працівників чергових служб заводу. 

Автоматичних систем пожежогасіння в будинку не передбачено. Цех з 

виготовлення олії забезпечений автоматичною пожежною сигналізацією. Для 

забезпечення подачі води на покрівлю елеватора поблизу стаціонарної вертикальної 

пожежної драбини встановлено сухотруби Ш 50 мм зі з’єднувальними головками 

системи „РОТ”. Вогнегасники ВП-5У загальною кількістю 12 шт. знаходяться в 
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ящиках ПК, в приміщенні елеватора ,адмінбудівлі та цеху з виготовлення олії. 

Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено 

черговим персоналом об’єкта (цілодобово) від трансформаторної підстанції яка 

розташована на території заводу або від електрощитів в приміщеннях. Аварійне 

освітлення відсутнє. 

Опалення адмінбудівлі водяне центральне. 

Загальнообмінна вентиляція в будівлі - природна. У приміщеннях цеху з 

виготовлення олії встановлено примусову витяжну вентиляцію, місце відключення 

якої знаходиться поблизу входу в ці приміщення. Повітроводи примусової вентиляції 

виконано з металевого листа, вентилятори розташовано ззовні. 

Внутрішній протипожежний водопровід – в елеваторі №1 має трубопровідну 

мережу з Ш 51 мм, на якій встановлено 2 ПК з головками типу „Богданова”. 

Відповідно по 1 ПК на першому  та на останньому поверсі поблизу входів у сходові 

клітки. Підвищення тиску у внутрішній водопровідній мережі до 6 атм. здійснюється 

за допомогою насосів-підвищувачів, встановлених в насосній станції, пуск яких 

можливий з насосної. Сухотруби Ш 50 мм зі з’єднувальними головками системи РОТ 

встановлено поблизу стаціонарної вертикальної пожежної драбини. Вони 

забезпечують подачу води на покрівлю. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання здійснюється за допомогою ПГ-1 (на 

відстані – 50 метрів), ПГ-2 (на відстані-10 метрів), ПГ-3 (на відстані – 100 метрів), які 

розташовані на території заводу і приводяться в дію під час включення насосів 

підвищувачів. Діаметр –100 мм кільцевий, тиск в мережі – 6 атмосфер, водовіддача-40л/сек. 

А також на території заводу розташовано – 1 ПВ місткістю 250 м3
 (на відстані 150 м). 

Відомості про шляхи евакуювання: з виробничих приміщень та цехів, евакуація 

проводиться  через основні та запасні виходи. У адмінбудівлі одна сходова клітина. 

Освітлення сходових клітин природне та штучне електричне (аварійне відсутнє). 

Планування поверхів коридорного типу, тому ймоврність задимлення сходових 

клітин при пожежі досить висока. 

При пожежі в приміщенні елеватора розповсюдження диму відбуватиметься по 

сходових клітинах, тому евакуацію людей, в першу чергу, необхідно здійснювати 

через евакуаційний вихід з тильного боку будівлі. Місця попереднього розміщення 
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евакуйованих матеріальних цінностей визначено на майданчику праворуч від 

приміщення елеватора.  

Димовидалення зі сходових клітин можливе за рахунок вскриття віконних 

прорізів вище рівня пожежі (на рівні вище розташованих поверхів). 

До організаційних заходів відноситься організація контролю за дотриманням 

протипожежного режиму на об'єкті, а також гасіння виникаючих пожеж і загорянь. 

Шляхом створення пожежно –технічної комісії, добровільної пожежної дружини, 

організації захисту об'єкта силами державної пожежної охорони. На об'єкті створена 

пожежно – технічна комісія, яку очолює головний інженер підприємства. Наказом 

№3 по підприємству від 8.01.2004 року призначено склад ПТК, до складу якої 

входить голова комісії та 6 членів комісії (інженерно-технічні працівники, діяльність 

яких пов’язана з організацією та проведенням технологічних процесів, експлуатацією 

та обслуговуванням електрообладнання, систем водопостачання, зв’язку тощо, 

керівники штатних добровільних протипожежних формувань, уповноважені 

трудового колективу з питань охорони праці, члени профспілок, а саме : голова ПТК 

– головний інженер, члени ПТК – заступник головного інженера, головний енергетик, 

начальник ДПД, інженер-механік, інженер по охороні праці, начальник ТГП), 

призначені відповідальні протипожежний стан об’єктів підприємства, зокрема за 

елеватор відповідальна Лазоренко Марина Володимирівна; призначено склад ДПД, 

до складу якої входить начальник та 14 членів ДПД, з числа яких виділена ДПК. На 

озброєнні ДПК є АЦ-40 (131)137 А. Первинні засоби пожежогасіння встановлені 

безпосередньо на пожежонебезпечних виробництвах, зокрема елеватор обладнаний 

двома вогнегасниками ОУ-5. Але боєздатність ДПД (ДПК) та забезпеченість бойовим 

одягом і спорядженням на низькому рівні. Основними завданнями пожежно-

технічної комісії є: 

- сприянні адміністрації підприємства у проведенні пожежно-профілактичної 

роботи та здійсненні контролю з дотриманням вимог стандартів, норм, правил, 

інструкцій та інших нормативних актів з питань пожежної безпеки, а також приписів 

постанов органів державного пожежного нагляду; 

- участь у виробленні пропозицій щодо комплексних заходів із забезпечення 

пожежної безпеки, впроваджень досягнень науки і техніки, позитивного досвіду у 
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протипожежний захист підприємства; 

- підготовка на підставі аналізу стану пожежної безпеки пропозицій 

(рекомендацій) адміністрації підприємства щодо удосконалення протипожежного 

захисту; 

- проведення серед працівників підприємства масової роз’яснювальної роботи 

та пропаганди заходів із забезпечення пожежної безпеки. 

ПТК з метою виконання покладених на неї завдань здійснює роботу у таких 

напрямках: 

- проводить один раз на квартал детальний огляд усіх виробничих будівель, 

споруд, складів, лабораторій та інших приміщень підприємства з метою виявлення 

хиб у технологічних процесах, роботі агрегатів, установок, в електрогосподарстві, 

опалювальних системах, вентиляції, несправностей у системі водопостачання, 

протипожежного захисту, зв’язку, порушень в утриманні та використанні пожежної 

техніки, обладнання та інвентарю; 

- ставить питання протипожежного стану підприємства на обговорення 

виробничих нарад, зборів трудового колективу та громадських організацій; 

- бере участь у службовому розслідуванні причин пожежі та розробці 

необхідних заходів щодо запобігання їм; 

- періодично перевіряє боєздатність добровільної пожежної дружини 

(періодичність визначається керівником підприємства). 

Комісія не менше одного разу на рік звітує про свою роботу на загальних 

зборах (конференціях) трудового колективу. 

На добровільну пожежну дружину покладається: 

- здійснення контролю за виконанням (дотриманням) встановлених на 

підприємстві правил пожежної безпеки (протипожежного режиму); 

-  проведення роз’яснювальної роботи серед працівників підприємства щодо 

дотримання вимог правил пожежної безпеки; 

-  здійснення нагляду за утриманням у справному стані засобів протипожежного 

захисту , зв’язку, пожежної техніки, обладнання та інвентарю; 

- вжиття у разі виникнення пожежі невідкладних заходів до виклику 

підрозділів пожежної охорони та її гасіння наявними засобами.  
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Даний об'єкт охороняє ДПРЧ-12 м.Зінькова при Зіньківському РВ ГУ ДСНС 

України в Полтавській області у складі 2 відділень на АЦ-40 (433362) 63 Б-02, АЦ- 40 

(130) 63 Б. 

 

2.2. Аналіз відповідності систем протипожежного захисту вимогам 
нормативних документів 

 

Оформлення генерального плану та відповідність запроектованих рішень щодо 

розміщення, відстаней, протипожежних розривів, кількості в’їздів, ширини проїздів 

на підприємстві, здійснюється відповідно ДБН Б 2.4-3-95 „Генплани 

сільськогосподарських підприємств”. За вимогами цього документу необхідно: 

 ширину воріт для в'їздів на територію сільськогосподарських підприємств 

слід приймати на 1,5 м більше ширини, прийнятої для цих підприємств типів 

автомобілів або сільськогосподарських машин, але не менше 4,5 м; 

 на генеральному плані сільськогосподарських підприємств, площа яких 

перевищує 5 га, потрібно передбачати не менше двох в'їздів; 

 при влаштуванні тупикових шляхів повинні бути передбачені в кінці тупика 

майданчики для розвороту транспортних засобів розміром не менше 15-25 м або 

грушовидні та у вигляді петлі об'їзди радіусом не менше 12 м; 

  до водоймищ, які є джерелом протипожежного водопостачання, а також 

до градирень, бризкальних басейнів та інших споруд, вода з яких може бути 

використана для гасіння пожежі, слід передбачати під'їзди з майданчиками 

для розвороту транспорту розміром не менше 12м×12м. 

При проведенні планової перевірки розглядались питання, що викладені в табл 2.1. 

 

Таблиця 2.1. Вимоги, що стосуються генерального плану 

№ 
з/п 

Що перевіряється Запроектовано Необхідно 
Посилання 
на НАПБ 

Висновок 

1 Площа 4 га один один 

п. 4.20 

ДБН Б.2.4-

3-95 

Відповідає 

2 
Ширина воріт для 
в'їзду на територію 

5 метрів > 4,5 

п. 4.12 

ДБН Б.2.4-

3-95 

Відповідає 
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3 

Наявність 
майданчиків для 

розвороту 
транспортних засобів 
розміром не менше 
15-25, на тупікових 

шляхах 

На всіх 
тупікових 

шляхах 

На всіх 
тупікових 

шляхах 

п. 4.16 

ДБН Б.2.4-

3-95 

Відповідає 

 

2.3.Аналіз відповідності будівельних конструкцій протипожежним 
вимогам. 

Будівельні конструкції класифікуються за вогнестійкістю та здатністю 

поширювати вогонь. Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості конструкцій, 

що визначається часом (хв.) від початку вогневого випробування за стандартним 

температурним режимом до настання одного з граничних станів конструкції: 

- втрати несучої здатності (R); 

- втрати цілісності (Е); 

- втрати теплоізолюючої здатності (І). 

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа 

поширення вогню (М). За межею поширення вогню будівельні конструкції поділяють 

на 3 групи: 

- М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см); 

- М1 (М≤25 см – для горизонтальних конструкцій; М≤40 см – для 

вертикальних конструкцій); 

- М2 (М>25 см – для горизонтальних конструкцій; М>40 см – для 

вертикальних конструкцій). 

 Значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шляхом 

випробувань за стандартними методиками випробувань на вогнестійкість 

будівельних конструкцій конкретних видів або за розрахунковими методиками згідно 

до стандартів і методик, затверджених або узгоджених з центральним органом 

державного пожежного нагляду. Результати перевірки відповідності будівельних 

конструкцій будівлі елеватора ЗАТ "Зіньківський комбікормовий завод" вимогам 

нормативних документів наведені в табл.2.2. 

 Основні питання при перевірці відповідності будівельних конструкцій вимогам 

пожежної безпеки: 
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1. За нормами встановлюємо необхідну ступінь вогнестійкості будівлі. Згідно 

вимог  необхідна ступінь вогнестійкості будівлі ІІ .    

2. На підставі вимог ступеню вогнестійкості будівлі згідно ДБН В.1.1-7-2002 

можна зробити висновок для необхідних допустимих меж вогнестійкості будівельних 

конструкцій та необхідні допустимі межі поширення полум’я по цим конструкціям.  

3. Керуючись характеристикою конструктивних елементів будівлі відповідно 

до вимог , знаходимо фактичну межу вогнестійкості конструкції та фактичну межу 

поширення полум’я по конструкціям.  

4. Фактична межа вогнестійкості будівельної конструкції та межі поширення 

полум’я по конструкціям порівнюються з межами, що вимагаються. В першу чергу 

перевіряються основні будівельні конструкції (стіни, колони, плити перекриття та 

покриття, перегородки, несучі елементи cходів).  

 

Таблиця 2.2. Результати перевірки меж вогнестійкості будівельних конструкцій 

 

Найменування конструкції 

Фактичні 
показники 

Нормативні 
показники Висновок 

Мв Мп 
ФС
В 

Мв Мп ВСВ 

Колони з/б, 300×300 мм R 120 
М
О 

II R 120 
М
О 

ІІ Відповідає 

Стіни кам’яні д=210 мм 
REI 

120 

М
О 

II REI 60 
М
О 

ІІ Відповідає 

Перегородки цегляні  
д=125 мм 

ЕІ 30 
М
О 

І ЕІ 15 
М
О 

ІІ Відповідає 

Покриття дерев’яне, покрівля 
шиферна 

REI 30 МІ IIІ REI 45 
М
О 

ІІ Не 

відповідає 

 

Таким чином, переглянувши умови відповідності ступеню вогнестійкості 

нормативним документам будівельних конструкцій елеватора "Зіньківський 

комбікормовий завод" робимо висновок, що ФСВБ менше ВСВБ, тому умова безпеки 

не виконується. 

Але згідно ДБН В.2.2- 7-98. Будинки і споруди. Підприємства, будівлі і споруди 

по зберіганню та переробці зерна. Затверджені наказом Держкоммістобудування 

України від 18.02.98 р. №41 і введені в дію з 01.07.98 р. будівлі зернових складів і 

окремі споруди для прийому, сушки і відпуску зерна, а також конвеєрні галереї 
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зерноскладів, допускається будувати III, IV і V ступенів вогнестійкості. При цьому 

зовнішні несучі стіни або колони зерноскладів з підлоговим зберіганням зерна мають 

бути такими, що не згорають, і мати межу вогнестійкості не менше 120 хв. Так як в 

зерносховищі колони та зовнішні несучі стіни відповідають цим вимогам, то робимо 

висновок про можливість використання зерносховища зі ступенем вогнестійкості III, 

що менше вимагаємого II. 
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3. РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ НА ГАСІННЯ ЗІНЬКОВСКОГО 
КОМБІКОРМОВОГО ЗАВОДУ 

 

Розрахунок сил та засобів у дипломній роботі виконано відповідно до вимог 

«Методики розрахунку сил і засобів МНС України, необхідних для гасіння пожеж у 

будівлях і на територіях різного призначення», затвердженої наказом МНС України 

від 16.12.2011 № 1341 та наказом № 340 про затвердження  Статуту дій у 

надзвичайних ситуаціях органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту та Статуту дій органів управління та підрозділів 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту під час гасіння пожеж. 

Відповідно до приведених статистичних даних по пожежах на аналогічних об'єктах 

видно, що найбільша кількість пожеж виникає у виробничих і складських 

приміщеннях. З огляду на сформоване складне планування і велике пожежне 

завантаження (близько 100 кг/м2), високу температуру пожежі, щільне задимлення, то 

найбільш небезпечною і складною ділянкою можна вважати складські приміщення 

елеватора. Найбільша небезпека виникне при виникненні пожежі біля стіни у куті 

приміщення під час пошкодження електричного обладнання.  

Елеватор - ІІ ступеню вогнестійкості, має висоту 47 м, розміри 25х40, що 

складає 1000 м2. Приміщення елеватора має зовнішні сходи на верх будівлі. На 

першому поверсі розташовано: транспортери для підйому зерна, норії, аспірація, 

зверху розташовані бункера.  

До ліквідації пожежі залучаються: 

Сили та засоби направляються за викликом №1: 

 ДПРЧ – 12 – 2 АЦ; 

 ПСО «Благовість» – 1 АЦ; 

Розрахунок сил та засобів. 

Для розрахунку приймаємо, що пожежа сталася в приміщенні елеватора під час 

проведення ремонтних робіт. Швидкість поширення пожежі Vл = 1,1 м/хв., необхідна 

інтенсивніть подачі води на тушіння пожежі І = 0,14 л/с*м2
. 

Час виявлення (вияв) – 3,0 хв; 

Час сповіщення (спов) – 1,0 хв; 
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Час збору та виїзду (зб.в.) – 1,0 хв; 

Відстань до об’єкту (Lпрям) -  2,0 км; 

Швидкість прямування (Vпрям) – 30 км/год; 

Час оперативного розгортання (о.р.) – 3,0 хв. 

1. Час розвитку на момент прибуття підрозділу 

 

приб = вияв +спов + зб.в. + прям = 3+1+ 1+ 2*60 / 30= 9 хв ;  (3.1) 

 

2. Час введення сил та засобів 

 

вільн = приб + о.р. = 9 + 3 = 12 хв.     (3.2) 

 

3. Радіус розвитку пожежі 

 

Rп1 = 0,5× Vл× вияв = 0,5×1,1×3 = 1,65 м   (3.3) 

 

4. Площа пожежі 

 

S П1= 0,5×α× R
2
 = 0,5×90/57×1,65

2
 = 2,15 м2   

(3.4) 

 

де α – кут, внутрі якого відбувається розвиток пожежі, рад. 

R – довжина шляху, який вже охоплено вогнем (радіус пожежі). 

 

5. Радіус розвитку пожежі на час прибуття підрозділів 

 

Rп2 = 0,5× Vл× приб = 0,5×1,1×9 = 4,95 м    (3.5) 

 

6. Площа пожежі 

 

S п2 = 0,5×α× R
2
 = 0,5×1,57×4,95

2
 = 19,2 м2

.   (3.6) 
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7. Фронт пожежі 

 

Фп2 = α× Rп2 = 1,57×4,95= 7,8 м.    (3.7) 

 

8. Радіус розвитку пожежі на час введення сил та засобів 

 

Rп3 = Rп2 + Vл (вільн - 10) = 4,95 + 1,1×(12 – 10) = 7,15 м  (3.8) 

9. Площа пожежі  

 

S п3 = 0,5×α× R
2
 = 0,5×1,57×7,15

2= 40,1 м2
    (3.9) 

 

10. Фронт пожежі 

 

Фп2 = α× Rп3 = 1,57×7,15 = 11,2 м    (3.10) 

 

11. Площа гасіння на час завершення оперативного розгортання по фронту 

розвитку пожежі 

 

Sгас=0,5α× (R
2

П3 – r
2
)= 0,5×1,57×(7,15

2
 – 2,15

2) = 36,5 м2 
  (3.11) 

 

12. Потрібна витрата води для гасіння пожежі по фронту 

 

Q
г
потр.=Sг×Is=36,5×0,14 = 5,11 л/с    (3.12) 

 

13. Потрібна кількість стволів «Б» на гасіння 

 

N
г
Б= Q

г
потр/ QБ = 5,11/3,7 = 1,4     (3.13) 

 

приймаємо два стволи. 

14. Потрібна витрата води на захист суміжних приміщень 
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Q
з
потр=0,25× Sз×Із

s=0,25×40×0,14=1,4 л/с   (3.14) 

 

15. Потрібна кількість стволів «Б» на захист 

 

N
з
Б= Q

з
потр/ QБ=1,4/3,7=0,4    (3.15) 

 

але приймаємо два стволи, так як один ствол подаємо на суміжнє приміщення, а 

інший на норію біля стіни 

16. Загальна фактична витрата води на гасіння та захист 

 

Q
заг

ф= N
г
Б× QБ+ N

з
Б× QБ = 2×3,7+2×3,7 = 14,8 л/с  (3.16) 

 

17. Зовнішнє протипожежне водопостачання здійснюється за допомогою ПГ-1 

(на відстані-50 метрів), ПГ-2 (на відстані-10 метрів), ПГ-3 (на відстані-100 метрів), які 

розташовані на території заводу і приводяться в дію під час включення насосів 

підвищувачів. Діаметр-100мм. кільцевий, тиск в мережі-6 атмосфер, водовіддача-

40л/сек. приходимо до висновку, що водопровідна система здатна забезпечити об’єкт 

водою на випадок пожежі. 

18. Кількість пожежно-рятувальних автомобілів, що потрібні для подавання 

води на пожежі 

 

NП.М.= Q
заг

ф/ QН= 14,8/0,9×40=1,2    (3.17) 

 

Приймаємо два пожежних автомобіля. 

19. Кількість особового складу, що потрібен для виконання всіх робіт на пожежі 

 

Nо/с=N
г
ГДЗС×3+ N

з
Б×1+Nп.б.×1+ NП.М×1=2×3+2×1+1×1+1×1=10 (3.18) 

 

20. Кількість відділень, що потрібні для гасіння пожежі в приміщенні елеватора 

 

Nвідл.= Nо/с/ Nо/с
відл

=10/4=2,5    (3.19) 
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Приймаємо 3 відділення 

Висновок: таким чином, згідно проведеного розрахунку сил та засобів для 

гасіння пожежі силами одного караулу достатньо та одного відділення добровільної 

пожежної команди. 



     

НУЦЗУ.04.15.10.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 
лист 

     
43 Ізм Лист № документу Підпис Дата 

 

4. ЕКОЛОГІЧНА НЕБЕЗПЕКА ТА ОХОРОНА ПРАЦІ ЗІНЬКОВСКОГО 
КОМБІКОРМОВОГО ЗАВОДУ 

 

4.1 Охорона праці 
При проведенні оперативних дій пожежними підрозділами з моменту 

отримання повідомлення про пожежу до повернення в пожежну частину після 

ліквідації пожежі, необхідно суворо дотримуватися правил безпеки праці. 

Збір та виїзд по тривозі чергових підрозділів повинен виконуватися чітко та 

швидко. При слідуванні в гараж за сигналом “Тривога”, особовому складу 

забороняється кидати на шляхах руху одяг, зупинятися в проходах та створювати 

інші перешкоди на шляху руху, а при використанні спускових стовпів пожежники 

зобов’язані витримувати відповідний інтервал. 

Посадка особового складу в пожежний автомобіль вважається закінченою лише 

тоді, коли особовий склад бойового розрахунку зайняв свої місця в автомобілі та 

зачинив двері кабіні бойового розрахунку. Забороняється подавати команду на 

початок руху автомобіля до закінчення посадки особового складу. 

При слідуванні на пожежу водій зобов’язаний суворо дотримуватися 

встановлених правил дорожнього руху. 

В нічний час стоянка пожежного автомобіля повинна позначатися приборами 

освітлення, а також вмикатися аварійна світлова сигналізація. 

При проведенні розвідки пожежі без засобів захисту органів дихання 

призначається група розвідки з двох чоловік, а при роботі в протигазах – не менше 

ніж з трьох. Старшим групи призначається найбільш підготовлений командир.  

При проведенні розвідки пожежі група розвідки зобов’язана: 

 відкривати двері обережно, захищаючись від можливого викиду полум’я та 

розпечених газів; 

 по ходу руху слідкувати за поведінкою будівельних конструкцій, можливістю 

швидкого розповсюдження вогню та доповідати свої спостереження старшому 

групи; 

 пересуватися, як правило, вздовж капітальних стін та стін з отворами. 

При рятуванні людей на пожежі керівник гасіння пожежі зобов’язаний 
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визначити порядок та засоби рятування людей в залежності від обстановки та стану 

людей, яким необхідно надати допомогу. Роботи по рятуванню виконують швидко, 

але обережно, щоб не вчинити ушкодження людям, яких рятують. 

Забороняється використовувати для рятування мокрі мотузки, або, які мають 

велику зволоженість та мотузки, що не знаходяться у бойовому розрахунку. 

Перед тим, як віддавати наказ на оперативне розгортання, керівник гасіння 

пожежі зобов’язаний: 

 визначити та вказати особовому складу найбільш безпечні та найкоротші  

шляхи прокладення рукавних ліній; 

 впевнитися та постійно слідкувати за виконанням заходів по безпеці 

проведення робіт при розгортанні на транспортних магістралях, 

встановлювати автомобілі та обладнання так, щоб вони не ускладнювали 

розстановку сил та засобів, їх зосередження на бойових дільницях та, по 

можливості не перешкоджати нормальному дорожньому руху. При 

необхідності вжити заходи щодо зупинки транспорту; 

 встановити єдині сигнали для швидкого оповіщення людей про небезпеку та 

оповістити про них весь особовий склад, що працює на пожежі. При явній 

загрозі руйнування конструкцій негайно вивести особовий склад в безпечне 

місце. 

При проведенні оперативного розгортання забороняється: 

 приступати до його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

 освітлювати колодці пожежних гідрантів відкритим вогнем; 

 одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола при 

підйомі на висоту та роботі на висоті; 

 переносити інструмент, звернений робочими поверхнями по ходу руху, а 

поперечні пилки та ножівки – без захисних чохлів; 

 подавати воду в незакріплені пожежні рукава, до виходу ствольщиків на 

позиції чи підйому на висоту. 

На пожежі в непридатному для дихання середовищі особовий склад пожежних 

підрозділів повинен працювати в протигазах з дотриманням вимог безпеки, 

встановлених настановою по ГДЗС. 
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Не допускається використання для робіт безпосередньо у зоні пожежі (на 

позиціях ствольщиків) та в задимлених приміщеннях членів добровільних пожежних 

дружин. 

При гасінні пожежі кожний працюючий зобов’язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій , та у випадку небезпеки – негайно 

повідомити всіх працюючих на небезпечних дільницях та керівника гасіння пожежі. 

Особовий склад пожежних підрозділів при роботі на пожежі зобов’язаний 

постійно слідкувати за появою провисаючих (обірваних, обгорівших) електричних 

проводів в місцях роботи ствольщиків, при розборі конструкцій будівлі, установці 

драбин та прокладці рукавних ліній, та своєчасно доповідати про них керівнику 

гасіння пожежі, а також негайно попереджувати осіб, що працюють в небезпечній 

зоні. Поки не буде встановлено, що виявлені проводи обезструмлені, слід вважати їх 

під напругою та приймати відповідні заходи безпеки. Відключення електропроводів 

шляхом різки допускається при фазній напрузі в мережі не вище 220 В і тільки тоді, 

коли іншими засобами неможливо обезструмити мережу. 

Водіям при роботі на пожежі забороняється без команди керівника гасіння 

пожежі подавати воду або припиняти її подачу, а також залишати без нагляду 

автомобілі та працюючі насоси. 

Організація робіт по вскритю та розборі будівельних конструкцій повинна 

виконуватися під безпосереднім керівництвом осіб молодшого чи середнього 

начальницького складу на визначених КГП чи начальником оперативної дільниці , з 

конкретною метою, об’ємом та кордонами вскритя, а також із вказанням місця 

складування чи скидання конструкцій. При проведенні робіт уважно слідкувати за 

поведінкою несучих конструкцій, не допускати їх послаблення. 

Керівник гасіння пожежі може допускати відхилення від встановлених         

вимог тільки в тому випадку, коли їх виконання не дозволяє надати допомогу людям, 

що опинилися в небезпеці 

Рекомендації КГП: 

1. При гасінні пожежі на комбікормовому заводі КГП повинен: 

- зупинити і перекрити вентиляційну  і аспираційну  системи, зупинити роботу  

заводу. Якщо перекривні засоби деформувались, відкрити повітропровід та 
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заповнити його піною; 

- на гасіння пожежі в башні елеватора подавати стволи  збоку надсилосного 

приміщення по стаціонарним драбинам; 

2. Проводити розвідку в декількох напрямках та оцінити обстановку на пожежі. 

Визначити вирішальний напрямок, необхідну кількість сил та засобів, способи і 

прийоми бойових дій. Поставити завдання підрозділам, організувати їх 

взаємодію. 

3.  По прибуттю до місця пожежі по зовнішнім його ознакам передати 

інформацію на ПЗЧ, після прийняття рішення та віддачі наказів повідомити, що 

горить, які сили та засоби введені в дію, чи мається загроза розвитку пожежі, чи 

потрібно додаткові сили та засоби. Підтримувати в подальшому постійний 

зв’язок з ПЗЧ, періодично повідомляти про прийняті рішення та про обстановку 

на пожежі. 

4.  По прибуттю на пожежу старшого начальника доповісти обстановку, про 

прийняті рішення, які сили та засоби маються на місці пожежі, введені в дію, 

викликані додатково. 

5. В залежності від обстановки розгорнути штаб пожежогасіння та визначити 

місце його розташування. 

6.  Уточнити місця розміщення матеріальних цінностей та прийняти заходи по їх 

евакуації і захисту. 

7. Створити резерв сил та засобів, періодично підміняти працюючих, даючи їм 

можливість відпочити, обігрітись і перевдягнутись в суху одежу. 

8.  Безперервно слідкувати за зміною обстановки на пожежі і приймати відповідні 

рішення. 

9. Призначити з складу осіб керівного складу відповідального по охороні праці 

для дотримання заходів безпеки, при необхідності організувати пункт медичної 

допомоги. 

10. В разі прибуття на пожежу сил та засобів з різних напрямків начальнику тилу 

виділити помічників з переносними засобами зв’язку. 

11. При виявленні очевидних ознак підпалу або інших причин пожежі прийняти 

міри щодо збереження першочергового місця його виникнення від зайвих 
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зрушень, виявленню і збереженню предметів, які стали причиною пожежі, а 

також збору відомостей, необхідних для складання акту про пожежу, 

залучивши до цього працівників держпожнагляду. 

Рекомендації начальнику тилу 

1. Провести розвідку вододжерел. 

2. Організувати зустріч та розміщення прибувших підрозділів згідно схеми. 

3. Забезпечити запас балонів на стиснутому повітрі. 

4. Підняти тиск в мережі водопроводу. 

5. В нічний час забезпечити освітлення місця пожежі. 

6. Підтримувати зв’язок на пожежі з службами взаємодії. 

7. Забезпечити використання пожежної техніки на повну можливість, слідкувати за її 

справною роботою та забезпечити безперебійну подачу води на пожежі. 

8. Організувати своєчасне постачання пожежних машин ПММ, а також при 

необхідності доставку до місця пожежі спеціальних вогнегасних засобів та 

матеріалів. 

9.   Забезпечити охорону рукавних ліній, а також взаємодію з працівниками ДАІ 

щодо регулювання руху транспорту. 

10.  Вести облік роботи пожежної техніки, розходу вогнегасних засобів та матеріалів, 

скласти схему розстановки пожежних машин на вододжерела і прокладки 

рукавних магістральних ліній.  

11. При довгостроковому гасінні (більше 5 годин) спільно с адміністрацією 

забезпечити харчування особового складу. 

 

4.2 Екологіча небезпека пилу 

Пил - основний шкідливий фактор на багатьох промислових підприємствах, 

обумовлений недосконалістю технологічних процесів. Природний пил знаходиться в 

повітрі в звичайних умовах мешкання людини в межах концентрацій 0,1-0,2 мг/м3, в 

промислових центрах, де діють великі підприємства, він не буває нижче 0,5 мг/м3, а 

на робочих місцях запиленість повітря іноді сягає 100 мг/м3. Значення ГДК для 

нейтрального пилу, що не має отруйних властивостей, дорівнює 10 мг/м3. 

Основні фізико-хімічні властивості пилу: хімічний склад, дисперсність (ступінь 
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подрібнення), будова частинок, розчинність, щільність, питома поверхня, нижня та 

верхня концентраційна границя вибуховості суміші пилу з повітрям, електричні 

властивості та ін. Знання усіх цих показників дає можливість оцінити ступінь 

небезпеки та шкідливості пилу, його пожежо- та вибухонебезпечність. 

Промисловий пил може бути класифікований за різними ознаками: 

- за походженням - органічний (рослинний, тваринний, штучний пил) і 

неорганічний (мінеральний, металевий пил) та змішаний (присутність часток 

органічного та неорганічного походження); 

- за способом утворення - дезінтеграційний (подрібнення, різання, шліфування і 

т. п.), димовий (сажа та частки речовини, що горить) та конденсаційний (конденсація 

в повітрі пари розплавлених металів); 

- за токсичною дією на організм людини - нейтральний (нетоксич-ний для 

людини пил) та токсичний (отруюючий організм людини). 

Дисперсний склад характеризує пилові частки за розміром і значною мірою 

обумовлює властивості пилу. Для організму людини найбільш небезпечний пил, що 

складається з часток розміром до 0,015 мкм, тому що погано затримується слизовими 

оболонками верхніх дихальних шляхів і потрапляє далеко в легеневу тканину Також 

має значення форма частинок пилу. Частинки зазубреної колючої форми 

небезпечніші за сферичні, бо подразнюють шкіру, легеневі тканини та слизові 

оболонки, даючи змогу просмоктуватися в організм інфекційним мікроорганізмам, 

що супроводжують пил або знаходяться у повітрі. Це призводить до атрофічних, 

гіпертрофічних, гнійних, виразкових та інших змін слизових оболонок, бронхів, 

легень, шкіри; веде до катару верхніх дихальних шляхів, виразковому захворюванню 

носової перетинки, бронхіту, пневмонії, кон'юктивіту, дерматиту та інших 

захворювань. Довготривале вдихання пилу, що потрапляє в легені, викликає 

пневмоконіоз. Найбільш небезпечна його форма - силікоз - розвивається при 

систематичному вдиханні пилу, що містить вільний діоксид кремнію SiOz. 

Борошняний, зерновий пил та деякі інші можуть спричинити хронічний бронхіт. 

Деякі види пилу (свинцевий, миш'яковий, марганцевий і т.п.) обумовлюють 

отруєння і ведуть до функціональних змін ряду органів і систем. Отрути, що 

надходять до організму через дихальні шляхи, створюють підвищену небезпеку, тому 
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що безпосередньо потрапляють у кров. 

Побічна дія пилу на людину полягає в тому, що при підвищеній запиленості 

повітря змінюється спектр інтенсивності сонячної радіації (поглинання та 

розсіювання ультрафіолетового випромінювання), знижується освітленість. 

Пилові частки здатні сприймати електричний заряд безпосередньо із газового 

середовища (пряма адсорбція іонів із повітря), так і в результаті тертя частинок пилу 

між собою або безпосереднього контакту з якою-небудь зарядженою поверхнею. 

Встановлено, що із загальної кількості пилових частинок, які заносяться з повітрям в 

дихальні шляхи, затримуються слизовими оболонками переважно заряджені частки. 

Задимленість повітря робочої зони несе особливу загрозу здоров'ю людини за 

рахунок того, що в легені потрапляють, окрім димового пилу, ще й токсичні гази СО 

та С02, про небезпеку яких зазначалося вище. 

Небезпека пилу може бути для людини дуже великою, якщо пил містить 

радіоактивне забруднення, яке можна встановити тільки вимірюванням спеціальними 

приладами. Запиленість повітря шкідлива також для обладнання, яке швидко 

спрацьовується і виходить із ладу. 
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ВИСНОВКИ 

 

В дипломній роботі було проаналізовано пожежно-технічну характеристику ЗАТ 

"Зіньківський комбікормовий завод" Полтавської області та проаналізована його 

технологічна небезпека. 

Закрите акціонерне товариство "Зіньківський комбікормовий завод" 

розташоване по вул. Фрунзе, 146 в м. Зіньків Полтавської області і займає площу 4 га.  

Підприємство спеціалізується на переробці зернових для отримання комбікорму 

та насіння соняшника для отримання олії. 

Аналіз пожежної небезпеки даного підприємства показав, що найбільшу 

небезпеку представляють процеси отримання комбікорму та зберігання насіння 

соняшника в елеваторах, основним обладнанням якого є: приймальні бункери; 

сушарки; сепаратори; стрічкові транспортери; норії тощо.  

Найбільш небезпечними є процеси завантаження, очистки силосів та бункерів, 

пуску та зупинки вентиляторів, а також пошкодження технологічного обладнання. 

За розрахунками приміщення цеху приготування суміші комбікормів 

відноситься до категорії «Б» за вибухопожежною та пожежною небезпекою, клас 

зони 22.  

При перевірці об’єкту було встановлено, що на підприємстві: транспортне 

обладнання, а також інші машини та апарати мають герметичні кожухи та корпуси; є 

в наявності аспіраційні системи; контролюється вологість зерна та насіння. 

В роботі розглянуті основні показники оперативної обстановки та пожежно-

профілактичної роботи на об’єкті. 

Розрахована необхідна кількість сил та засобів для ліквідації умовної пожежі. 

Складено оперативний план для визначення кількості підрозділів, особового складу, 

пожежної техніки, вирішального напрямку, завдання особовому складу караулу, 

взаємодії з персоналом об’єкту. Також розглянуті питання охорони праці при гасіння 

пожежі.   



     

НУЦЗУ.04.15.10.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 
лист 

     
51 Ізм Лист № документу Підпис Дата 

 

ЛІТЕРАТУРА 

 

1. Кодекс цивільного захисту України від 02.10.2012 № 5403-VI 

2. Закон України «Про об’єкти підвищеної небезпеки» 2001 р. 

3. ДСТУ 2272-2006. ССБТ. Пожежна безпека. Терміни та визначення. - Київ: 

Держстандарт України, 2006. - 38 с. 

5. Постанова КМУ № 715 від 5.09.2018. «Про затвердження критеріїв, за якими 

оцінюється ступінь ризику від провадження господарської діяльності та визначається 

періодичність здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки Державною службою з надзвичайних ситуацій».  

6. Наказ № 1417 від 30.12.2014 «Про затвердження Правил пожежної безпеки в 

Україні» 

7.Наказ №340 від 26.04.2018  «Про затвердження Статуту дій у надзвичайних 

ситуаціях органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту та Статуту дій органів управління та підрозділів Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту під час гасіння пожеж» 

9. ДБН В.2.5-56:2014 "Системи протипожежного захисту" 

10. ДСТУ Б В.1.1-36:2016 Визначення категорій приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою 

11. ДБН В.1.1-7:2016 Пожежна безпека об`єктів будівництва. Загальні вимоги 

12. ДБН 360-92* «Планування і забудова міських і сільських поселень». 

13. Правила улаштування електроустановок 2018р.  

14. Наказ МНС України від 07.05.07 № 312 „Правила безпеки праці в органах і 

підрозділах МНС”. 

15. Іванніков В.П., Клюс П.П. Довідник керівника гасіння пожежі. – Москва: 

«Химия», 1984. – 580 с. 

16. Языков П.И. Пожарная безопасность при сушке и хранении зерна. М.: 

Россельхозиздат”.- 1975.- 69 с. 

17. ДБН В.2.2- 7-98. Будинки і споруди. Підприємства, будівлі і споруди по 

зберіганню та переробці зерна. Затверджені наказом Держкоммістобудування 

України від 18.02.98 р. №41 і введені в дію з 01.07.98 р. 



     

НУЦЗУ.04.15.10.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 
лист 

     
52 Ізм Лист № документу Підпис Дата 

 

18. Баратов А.М., Корольченко А.Я. «Пожаровзрывоопасность веществ и 

материалов и средстав их тушения. Справочник. 1,2 т. – Москва: «Химия», 1990.- 496 

с. 

19. Методичні вказівки до виконання дипломної роботи освітньо-

кваліфікаційного рівня бакалавра, галузі знань 1702 «Цивільна безпека», напряму 

підготовки 6.170203 «Пожежна безпека», освітнього рівня базової вищої освіти, 

кваліфікації - фахівець з протипожежної безпеки, з узагальненим об’єктом діяльності: 

протипожежний захист та пожежно-рятувальні роботи / Укладачі: Дерев’янко О.А., 

Ковальов П.А., Олійник  В.В., Удянський М.М., Чуб І.А. – Х.: НУЦЗ України, 2012. – 

21 с. 

 

  

 


